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Era o zi lurninoasă de pximăvară, în 
aprilie 1954, cînd. am plecat în satul Ni-
oolae Bălcescu, ca instructor artistic, tri-
misă de Teatrul Tinererului. 

Am coborit din tren, îndreptîndu-mă 
spre şcoala unde se afla directorul cămi-
nului cultural, protesomi Traian Dimi*riu. 

De la prima întîlnire, profesorul Dimi-
triu m-a pus la curent cu situaţia cultu
r a l i a satului : 

— Ţăranii de alci sìnt domici să fau
rea scă o ecKipă bună de tea tra. Le place 
să citească. Iubesc _căminul. Au montât 
împreună cu mine O noapte furtunoasă. 

FoaTte curind, m-am convins singură 
că oamenid sont însetaţi de cultura. Dar 
mai ales, iubesc teatrul • 

— La noi, cìnd n-avem teatru dumi-
nica, e trist — mù-a spus un ţăran 
virstnic. 

Biblioteca aflată alături de càmin, era 
foarte solicitată de numerosi săteni, mai 
ales de cei tineri. Primul lucm pe care 
1-am îâcut venind la Bucuresti, a fost 
să-i propun directorului teatralui nostra 
să înjghebăm pentru săteni o biblioteca 
ceva mai mare. Darai a constituit o ne-
spusă bucurie pentru _ei. 

Am fost impresionată cìnd am aflat că 
aceşti tineri, deşi au muncit la cîmp de 
la patra dimineaţa, au venit — absolut tqţi 
— la teatru. Primele lor mărturisiri au fost 
nespus de plăcute : că vor să ajungă şi 
ei o echipă cu faimă, cum sînt acelea 
de care citesc in ziar ; mă asigurau că 
vor murici cu rîvnă şi ça nu vor ieşi din 
cuvìntul meu... 

Pe membrii echipei i-am cunoscut ex-
primîndu-se în cuvintele din 0 noapte 
furtunoasă : onorabile, stimabile, musiu... 
Profesorul mi-a spus că au avut un mare 
succès cu această piesă, pe care au re-
pTezentat-o de nenumărate ori şi că oa-
imenii din. sat oer s-o mai vada, multi 
dintre ei cunoscìnd pasaje ìntregi pe de 
rost. 

Ne-am hotârît să ìnoepem munca co
m u n i în vederea concursului, cu piesa 
Mitrea Cocor. întîi şi întîi i-am cercetat 
pe toţi cu atenţie, să vada dacă am inter-
preţîi indicati şi, in special, pe Mitrea. 

Unii, mai „ìntipti", ìmi puneau tot felul 
de întrebări şi-mi povesteau despre ei, 
despre actorii pe care îi cunoşteau, despre 
filmele pe care le-au văzut la Bucureşti, 
despre dragostea lor de tea tra... Parca ne 
cunoşteam de cìnd lumea... 

Le-am citit deci Mitrea Cocor şi, după 
aceea, le-am cerat părerea. Textul Te-a 
plăcut, dar se ìntrebau : o să putem noi 
juca ? 

— Sigur, le-am spus eu convinsă. To-
tul e să ma ascultaţî şi să veniţi ré
gulât la repetiţii. 

Repetiţiile la masă au mens mai bine 
decît m-am asteptat. Cînd am trecut însă 
la mişcare, lucrurile s-au complicat. Majo-
ritatea au pierdut tonul firesc, mişcarea 
era rigida, artificială. Ridicarea unei mîini, 
ca şi orice mişcare elementară, devenise 
o adevărată problema. Pe unii timiditatea 
îi paraliza, la alţii volubilitatea era exa-
gerată. Scende de dragosite, in special, 
dintre Mitrea si Nastasia, au cerut mult 
timp, migală şi răbdare. Intenpreta a 
vărsat multe lacrimi, iar interpretul lui Mi
trea, la un moment dat, a renunţat să 
mai vină. Le era jenă să se îmbrăţişeze, 
să se uite unul în ochii celuilalt. Apoi, 
învăţarea mişcării adecvate pentru rolurile 
de bătrîni a fost cat se Doate de anevo-
ioasă. Greutăţi am întîmpinat şi în distri-
buirea rolurilor negative : boierul Treina-
suri, Cìrciumiarul. Am constatât câ e o 
pisihologie generala în privinţa rolurilor 
negative, că acţorii amatori din stat au o 
■repulsie pentru eie. Nimeni nu le voia. 
Exiplicaţiile mele, toată strădania mea pă-
reau zadarnice. Oamenii erau convinsi ĉ ă 
e bine ^cum fac ei si admiteau numai 
foarte mici îndreptări. Consimţeau să ré
pète o data, de două ori, dar cînd au 
văzut că reveneam de cinci şi de zece ori 
asupra unei fraze, a unui gest, s-au plic-
tisit, s-au enervat şi au început chiar să 
dezerteze... Credeau că tatui consta in 
memorare. Desi le-am explicat cu de-a-
mănuntul cum trebuie să interpreteze şi 
ce înseamnă crearea unui rol, mi s-a parut 
că nu vor să mă creada. A trebuit sa bat 
puţin in retragere şi să-i las în ale lor, 
cìt se pu tea ; altfel, pierdeam bătălia. Am 
depăşit această fază numai după ce mem
brii echipei au venit la teatru, la Bucu-
reşti, şi au asistat la o repetitie. Cînd au 
văzut cum actori mari, unii dintre ei 

82 www.cimec.ro



oameni vîrstnici, erau întorşi de nenu-
mărate ori de regizor, care uneori se mai 
enerva si... se răstea la ei, ceea ce 
nu md^aş fi îngăduit să fac eu niciodată 
fata de dînşii, s-a produs un reviriment 
total în muncă, au devenit mai maleabili, 
mai atenţi la indicaţiile mele si, in conse-
cinţă, rezultatul se vestea a fi altul. 

împreună cu echipa am vizitat atelie-
rele, unde amatorii au văzut cum se lu-
crează un decor, un costum, şi au cunoscut 
o garderobă de teatru. Ei s-au ìnapoiat 
înzestraţi chiar cu decoruri şi accesorii 
pentru scena. 

în afară de aceasta, teatrul nostru a 
prezentat spectacole in satul Nicolae Băl-
cescu, lost Presna, sat în care pînă la 
noi, niciodată n-a pus piciorul o trupă de 
artisti profesionişti. 

Dar, paTtea cea mai grea a muncii mele 
în acea etapă a constituit-o, după mişcarea 
scenica, grima. Tovarăşul profesor Traian 
Dimitriu le pusese mustăţi de eliti, la 
0 noapte furtunoasă, şi le adincise uşor, 
cu cărbune sau cu capete de chibrituri 
arse, trăsăturile obrazului. De la aceasită 
grima primitiva la machiajul veritabil, a 
fosrt desigur un pas seri os. Moş Triglea, 
personaj interprétât de un băieţandru de 
17 ani, sau chiaburul trebuiau macinati 
foarte serios pentru a da veridicitate per
sonaj elor. Nici prin gìnd nu mi-a trecut, 
însă, că aceasta operaţie ar putea să-i 
supere şi să-i jignească atît de mult, cum 
s-a îrutîmplat. 

Dimpotrivă, am crezut că-i va amuza 
chiar. Le-am adus grimoane, peruci, mu-
stăţi de la teatru. Qînd s-au văzut însă 
în oglindă, s-au môniiat de faptul că i-aim 
maimuţărit, s-au suipărat pe mine şi mi-au 
vorbit chiar răstit. Unul a luat o ba
tista şi, vrind să se şteargă, s-a mâzgălit 
pur şi sàmplu ; altul a procédât la fel eu 
dosul mînecii de la cămaşă. Mă vedeam 
în neplăcuta situaţie de a nu putea da 
spectacolul pentru care am muncit împre-
ună cu profesiorul Dimitriu, mult si greù. 
Preludiul primului spectacol, care a avut 
mult succès, n-a fost prea promiţător. In-
terpreţii, enervati, nu voiau să intre în 
scenă, toţi erau bosumiflaţi, morocănoşi. 
Dar, ţotul e bine cînd se termina cu bine, 
mi-am zis, cu un suspin de_ usurare după 
atîtea emoţii, oînd în sala răsunau ropote 
de aiplauze în timpul şi la sfîrşitul speç-
tacolului. 

Şi amintindu-mi de începuturi, azi cînd 
îl văd pe Titu Mărăcine, interpretul lui 
Oswald din piesa 0 întîmplare de Horia 
Lovinescu, cum îşi încearcă mai mult sin-
gur machr'ajul, pînă cînd i se spune că 
e bine, şi în special nasul cu „nasenkit", 
pe care 1-am adus de la teatru, mă uit 

bucuroasă la el, bucuroasă că am ajun» 
aied si uit toate greutăţile. 

Mitrea Cocor, primul spectacol la care1 

am contribuit, a fost un succès, lucru c o n 
firmât de numeroasele spectacole prezei&-
tate în sat, în sa tele vecine, apoi, de 
concursul de la Bucureşti, unde am ob-
ţinut menţiune pe tara. 

E cazul aici să p>omenesc de turneele 
echipei artiştilor amatori din satul Nico
lae Băkescu. Dat fiind că echipa se 
bucură de un bun renume în toată regi-
unea, este mereu solicitată la festivalurile 
căminelor din satele vecine. Pe orice 
timp, echipa încarcă decorurile (cele im-
provizate cu măiestrie în sat, sau cele 
donate de teatru, care au produs un efect 
deosebit) în căruţe, apoi urea şi ei, si 
o pornesc în satele vecine : Lehliu, Paicu, 
Fîntîna, Răzvan etc. E de admirât cu cita 
dragoste se due oriunde sînt chemaţi să 
dea spectacole. 

In decursul acestor cinci ani, reperto-
riul echipei s-a îmbogăţit, spectacolele au 
devenit tot mai numeroase şi, fără falsa 
modestie, fiecare interpret a marcat un 
progres calitativ. Le-au plăcut şi au jucat 
Răfuiala, Gardul, Barbatiti farà opifici sì, 
în special, le plac şi joacă piesele ìntr-un 
act ale lui Lovinescu. în piesa Oaspetele 
din faptu[ serii, pioniera Mioara Zamfire-
scu a repurtat un remarcabil succès ca in
terpreta a fetiţei Yvette, obţinînd prermiul 
special la concursul de la Bucureşti. 

Echipa Căminului „Nicolae Bălcescu" cere 
şi aşteaptă însă piese noi. Membrii echipea 
mă roagă mereu sa le aduc de la Bucu-
reşti piese mai bune si mai fruimoase. Cum 
tovarăşul profesor Traian Dimitriu are şi 
darul scrisului, el a compus textul cìtorva 
numere pentru spectacolele brigăzilor de a-
gitaţie, care au avut un răsunet favorabil, 
aducìnd o serioasă — şi pe plan artistic 
valoroasă — contribuţie la lichidarea lip-
surilor din sat, la lămurirea oamenilor si 
la grăbirea procesuilui de colectivizareL 
Toată activitatea culturală a satului este 
axată de fapt pe aceste obieotive majore. 

Sînt siguara că nu aş fi ajuns la rezùl-
tatele frumoase de astăzi dacă n-aş fi 
avut concursul directorului scolii, pax>feso-
rul T. Dimitriu, un tovarăş nespus de 
priceput şi de inimos, precum şi ajutoruì 
Teatrului Tineretului, care a stimulât ne-
ìncetat aceasta echipa. între Teatrul Tine
retului si echipa artiştilor amatori din sa
tul Nicolae Bàlcescu s-au creat relaţii în 
adevăr frăţesti. 

» » * 
Căminul cultural a devenit locul préfé

rât de întîlnire al tineretului. Aici exista 
rad :o, şah, ziare, reviste etc. Un bătrin din 
sat mi-a spus înîr-o seară după repetiţie, 
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oînd toată echipa mă conducea la gara : 
,.Ehei, ce timpuri au apucat tinerii de 
astazi : şah. sport, radio, se duc la Bucu-
Testi eu teatrul si acolo văd alt teatru. 
D e ! " 

Au trecut cinci aoi. Astăzi, toale sont 
deosebite faţă de atuncf S-a créât gos-
podărie oolectivă în sat. Căminul s-a 
mărit, îşi desfăşoarâ activitatea într-un 
locaş miai mare şi ruai frumos. în decursul 
acestor cinci ani, şi oamenii au évoluât. 
S-ia transformât mentalitatea lor, conştiinţa 
lor. iaT echipa de acum cinci ani, com-
pusă din tineri inimoşi şd entuziaşti, azi, 
datorită une! muraci perseverente, a ajuns 
fruntaşă, dobîndind premii la toate con-
cursuirile. Bucuria lor e şi a mea. 

Polixenia Car ambi 

STUDENŢII-ACTORI 
Concur&urile teatrale studenţesti au deve-

nit evenimente de seamă în viaţa artistica 
studenţească. Şi observăm cu satisfacţie că 
sporeşte şi importanţa lor în ansamblul 
activităţii mişcării artistice de amatori din 
tara noastră. 

Exista un principal care nu mai suferă 
discuţii : repertoriul trebuie să corespundă 
intereselor creatoare ale formaţiilor teatrale. 
De aoeea, ne-am fi aşteprat de la echipele 
teatrale studenţeşti la miai multa preocupare 
pentru oapitolul esenţial al unui reper-
toriu : draimaturgia conterniporană, autohtonà_, 
de actualitate. Piesele contempcrane, tine-
reşti, capabile să cucerească pe spectatori 
dar si pe actori, sînt aproape, twin suflul 
vieti! noi pe care il degajă, de preocupările 
studenţimii. Ce actor-student n-ar fi bucu-
ro9 să facă să răsune pe scena replica 
optimistă a omului zilelor noastre ? Si to-
tuşi, chiar şi formatii ìncercate, ca cea a 
Universităţii ,,C. I. Parhon", s-au dovedit 
deficitarie la aoest capitol. Alegerea piesei 
Institutorii de Otto Ernst nu s-a dovedit 
prea feracità. Cu siguranţă că fantezia 
creatoare a actorilor s-ar fi manifestât cu 
mai multa vigoare intr-un sipectacol cu o 
piesă de actualita/te. Este adevărat că 
exisită o situaţie destul de precară in ceea 
ce priveşte repertoriul destinât formatiilor 
artistice studenteşti. Piese eu un asemenea 
specific sînt ap roaœ inexistente.1 După 
Institutorii, Rădăcini adînci de James Gow 

1 N-ar putea oare revista ,,Viata studen-
tească" şi Casa de Cultura a Studentilor să 
initieze un concurs literar de piese într-un act 
<sau mai multe), inspirate din viata nouă a 
studenţimii ? Sînt sigur că un asemenea con
curs ar stîrni un deosebit interes. 

si Arnold d'Usseau si Cineva trebuie sa 
moarâ de Al. Mirodan, colectivui de tea
tru s-a qprit la piesa Ziariştii, dovedind 
într-un spectacol valoros ce înseamnă o 
alegere reuşită. 

Camedia în trei acte Musafiri nepoftiţi 
de M. Stehlik nu s-a bucurat de o întru-
chipare firească, cu toată risipa de eforturi 
din partea inteppreţilor. Echipa de teatru 
a Inistìtutului de Arhitectură „Ion Mincu", 
formata eu puţin timp înaintea intrăirii în 
concurs, din demente care făceau pentru 
prima oară cunoştintă cu scena, n-a putut 
să adîncească sensurile ideologice ale lu-
crării dramaturgului oeh. Am aflat cu suir-
prindere că aceeaşi echipă se pregăteşte să 
monteze Platon Krecet, lucrare de o inten-
sitate dramatica deosebita, care depăşeşte 
categorie resursele artistice actuale ale a-
cestui colectiv. Este adevărat că îndrăz-
neala este un atribut al tinereţii. Dar sus-
tinerea nejustificată a unor asemenea ale-
geri neferidte nu trebuie să ambiţioneze 
pe nimeni. De ce nu se orientează studenţii, 
în alegerea Tepertoriului lor, înspre lucrări 
dnamatice de tipul pieselor lui Rozov, de 
pildă, corespunzatoaire şi prin problemele lor, 
şi ptm. construcţia lor, înţelegerii, aspina-
ţiilor ş i . . . puteriikw artistice ale colective-
lor sTtudentesti de teatru ? 

Renuntînd la combinaţii convenţionale, 
urmărind să imprime o nota cât miai fi-
rească liniei de întruchipare scenica, ma-
ndfegtînd un efort analitic de înţelegere a 
conţinutului de idei al lucrărilor dramatice, 
colectivui de regizori de la • Universitatea 
,,C. I. Parhon" a conoeput cîteva specta-
cole interesante. Piesa Rădăcini adînci de 
James Gow si Arnold d'Usseau a devenit 
o sincera pledoarie de actualitate în apă-
rarea omului de culoare, o incisiva demas-
care a faimoasei democratii de peste ocean. 
Drama negrului Brett Charles, veteran al 
celui de al doilea război mondial, a depà-
şit cadrul unei întâmplari strict individuale. 
Regia a évitât ieftinul umanitarism. Pe 
scena se dezbat problème grave, iar spec-
tatorii devin nu numai' martori, clair si acu-
zatori ai unui sistem de viaţă care a rafi-
nat cu multa fantezie dreptul oprimaTli omu
lui de către om. Este meri tu! regie! (Aurei 
Tunsoiu de la Teatrul Municipal şi doi 
amiatorù : Gicu Antofi, student la Fa-
cultatea de filozofie, si Sergiu Andon,_ stu
dent la Facultatea de ştiinţe juridieeì că 
a reuşit să d'ferentieze în însuşi tabloul 
larg oreionat de dramatufg, nu numai 
taberele care acîionează, dar şi amănunte 
expresive de natura să contribuie la ex-
primarea ideii de bază a spectacolului. 

Concepţia unitară în tratarea scenica a 
lucrării dramatice s-a vădit mai eu steamă 
în spectacolul Ziariştii. în aoeastă opera, 
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